О ПРОТИВОПРАВНЫХ ВЫСТУПЛЕНИЯХ ГАЗЕТ 

“СОВЕТСКАЯ РОССИЯ” И “ЗАВТРА”

Заявление от 20 марта 1997 г.

В последнее время газеты “Советская Россия” и “Завтра” выступили с рядом публикаций, которые не имеют ничего общего с цивилизованной журналистикой, попирают нормы права и этики.

Так, в сообщении некоего “патриотического информбюро” за подписями главных редакторов указанных изданий В.Чикина и А.Проханова, опубликованном 18 марта 1997 г. “Советской Россией”,  распространены бездоказательные сведения о переходе народа России к активным формам протеста, таким как блокирование газовых и нефтяных магистралей, отключение административных объектов от электро- и теплоснабжения. Эта подстрекательская публикация сопровождается хамскими, по форме и оскорбительными по содержанию, призывами, с которыми, как уверяют авторы сообщения, “люди пойдут в колоннах” во время организованных профсоюзами акций 27 марта.

В другом материале тех же авторов, опубликованном 11 марта в “Советской России” и в мартовском выпуске “Завтра” за № 10, также состоящим сплошь из брани и оскорблений, заявляется, что “бесполезно говорить с этой властью на языке закона”. Видимо, взамен этого в одном из опубликованных лозунгов авторы предлагают русским людям учить албанский язык. Смысл таких призывов в контексте последних событий в Албании вполне очевиден: гражданская война, как универсальный способ разрешения всех социальных конфликтов.

Судебная палата считает, что содержание таких публикаций - это не что иное, как крупномасштабная политическая провокация, направленная на дестабилизацию обстановки в стране.

Разумеется, никто не ждет от оппозиционной прессы лояльности по отношению к власти. Вряд ли приходится рассчитывать хотя бы на понимание этой прессой тех объективных обстоятельств, в которых нынешнее руководство страны проводит реформы, пытается укрепить правопорядок.

Однако принадлежность даже к самой непримиримой оппозиции не дает оснований нарушать закон, выходить за рамки элементарных приличий, напрочь теряя чувство меры и гражданской ответственности.

Судебная палата считает, что опубликовав указанные материалы, редакции газет “Советская Россия” и “Завтра”, их главные редакторы В.В.Чикин и А.А.Проханов нарушили требования целого ряда статей Закона РФ “О средствах массовой информации”. А именно: статьи 4- недопустимость использования СМИ для разжигания социальной розни; статьи 49 - обязанность журналиста уважать честь и достоинство граждан и организаций; статьи 51 - недопустимость использования прав журналиста в целях фальсификации общественно значимых сведений.

Судебная палата не считает нужным заниматься увещеваниями и морализаторством, говорить следует исключительно на языке закона.

В этой связи Судебная палата обращается к Генеральному прокурору РФ Ю.И.Скуратову и председателю Госкомпечати России И.Д.Лаптеву с предложением в возможно короткий срок рассмотреть вопрос о юридической ответственности редакций и главных редакторов газет “Советская Россия” и “Завтра” за злоупотребление свободой массовой информации.

