ЗАЯВЛЕНИЕ ОТ 5 СЕНТЯБРЯ 1997 г.

3 сентября 1997 года в программах крупнейших российских телекомпаний демонстрировались сюжеты о приведении в исполнение приговора так называемого “шариатского суда”, введенного на территории Чеченской Республики.

Миллионы российских телезрителей оказались невольно вовлеченными в ужасающее зрелище публичного умерщвления людей, актов беззакония и средневекового варварства.

Разумеется, в демократическом обществе не может быть запретных для журналистов тем. Более того, пресса в силу своего предназначения обязана информировать сограждан о событиях, представляющих несомненный общественный интерес, в том числе о создании и деятельности “шариатских судов”.

Но как это делать, не заставляя общество лишний раз содрогаться от открытой демонстрации самого отвратительного насилия и жестокости, зависит от профессионализма журналистов, их уважения к этическим и правовым ценностям. Проблема пределов гласности, журналистской этики сегодня находится в фокусе мирового общественного внимания в связи с обстоятельствами трагической гибели принцессы  Дианы.

Российская журналистика всегда отличалась устойчивыми гуманистическими традициями, поэтому тем более тревожны и недопустимы случаи, когда эти традиции предаются забвению ради сенсации любой ценой.

Судебная палата считает необходимым напомнить руководителям вещательных организаций, всем журналистам требования Европейской конвенции о трансграничном телевещании, где устанавливается, что телепрограммы в целом, их представление и содержание должны обеспечивать уважение к достоинству человеческой личности и не должны чрезмерно выделять насилие.

Судебная палата обращается к российским средствам массовой информации с настоятельной просьбой в своих сообщениях и материалах воздерживаться от излишне натуралистичного воспроизведения сцен жестокости, насилия над личностью.

